

全省四类社会组织可直接登记

省民间组织管理局局长：取消主管部门审批 并非不再监管 今后“宽进势必严管”

呼唤十余年的社会组织“直接登记”在我省破冰。

昨日，省政府办公厅发布《关于四类社会组织直接登记的通知》(以下简称《通知》)，从9月1日起，全省行业协会商会类、科技类、公益慈善类、城乡社区服务类等四类社会组织，不再需要业务主管部门前置审批，可直接向民政部门依法申请登记。

省民间组织管理局局长张正德表示，四类社会组织取消主管部门审批，并不是说没有主管部门监管，今后“宽进势必严管”。

■ 河南商报记者 赵强

解读

取消业务主管单位审批并非废止“双头管理”

省民间组织管理局局长张正德称，四类社会组织可以直接登记，并不是说废止了“双头管理”，当社会组织在发挥作用，或政府购买服务时，还和业务主管部门有密切的关系。

他介绍，根据《通知》，各级政府职能部门

是四类社会组织的业务指导单位，只是原则上不再负责四类社会组织登记前的审查工作，但还要继续对已登记社会组织进行工作指导，并通过制定导向性政策、实施资金扶持、转变职能、购买服务等方式，支持社会组织发展。

预计登记量不会爆发式增长

张正德说，从2012年开始，我省已开始在郑州、安阳、新乡等地试点部分社会组织向民政部门“直接登记”，根据试点情况，两年来，社会组织的登记数量并未出现爆发式增长。

“郑州从2012年试点开始，至今直接登记的社会组织有七八十家。”张正德说，目前每年社会组织登记增长率在5%左右，全省四类社

会组织取消前置审批后，增长率将提高1%。

他预计，实施直接登记后，民间社会组织的申请登记数量，会出现一定程度的增长，但不会出现爆发式或井喷式增长。

他表示，对于省级的社会组织，登记时还是会考量一些硬性指标的，比如需要有一定的能力、资金保障和办公场地等。

“宽进”势必“严管”

张正德表示，取消主管部门审批，并不是说没有主管部门监管。“在一定程度上降低社会组织的登记门槛，今后监管将更加严格。”

他表示，今后，民政部门将从四个方面加强对社会组织的日常监管。一是年检。从目前的实际情况看，取消社会组织的年检还为时尚早，社会组织每年要向民政部门提供工作、财务支出方面的报告。

二是大事报告制度。社会组织的换届以及其他大型活动要提前报告，对于不合适的活动，民政部门将及时叫停。

三是业务主管单位发挥指导作用，和社会组织保持密切的联系。建立联合监管机制，逐步实现社会组织自愿成立、自我运作、自聘人员、自理会务。

四是加大对违法非法社会组织的查处力度，对于违法活动，发现一起，查处一起。

四类社会组织登记取消前置审批

哪些组织可直接登记？

行业协会商会类

从事相同性质经济活动的经济组织，个体工商户自愿组成，实行行业服务和自律管理的行业协会或商会

具有相同籍贯的企业，企业家由于企业发展需要，自愿发起成立的地域性商会以及异地商会

科技类

专门从事科学研究与技术开发、科技咨询与服务、科技成果评估，科学技术知识交流与普及等业务的社会组织

公益慈善类

从事扶贫济困、救孤助残、助老扶弱、赈灾救援以及教育、卫生、文化、体育、环境保护等公益服务活动的社会组织

城乡社区服务类

为城乡社区居民提供公益服务、慈善救助、文化娱乐、社区协同管理等服务的基层社会组织

如何直接登记？

根据《通知》，社会组织申请成立，由登记管理机关直接受理，不再需要业务主管单位审查同意。登记程序分为名称预登记、成立登记、核发证书三个环节，具体详情请扫二维码：



首席编辑 方毅夫/制图

个案

“黎明脚步”的尴尬经历

“如果你想早上起来跑步，我可以天天喊你起床。”这是焦作人李晓栓用“黎明脚步”的网名于2007年4月发布的网帖的标题，从那之后，“黎明脚步”成为焦作的一项全民健身活动，并影响全国。即便名声在外，“黎明脚步”成立协会时却遇到了尴尬。

根据以往的规定，社会组织要“合法化”，要先找到所在行业的行政职能部门，作为业务主管单位审批。

“黎明脚步”在焦作有很大的影响力，但当地主管部门仍有不同意见，提出协会的名字不能是“黎明脚步协会”，而是“黎明脚步志愿者协会”。

“黎明脚步”在平顶山登记时闹出了更大的笑话——“我们登记时批的名字是‘跑步健身协会’。我们的宗旨是清晨叫醒大家锻炼，但这个名称听起来和社会上的体育协会没什么两样，和‘清晨叫醒’有什么关系啊。”李晓栓说。

